

对国企股权投资风险管理分析

袁 鹏

(四川天府瑞城投资发展有限公司, 四川 成都 610000)

摘要:随着市场经济的飞速发展,国企也面临着巨大的压力与挑战。国企为实现企业经营策略与战略目标,分散经营风险,不断优化资源配置,进而获得资本收益,应对进行股权投资并购,这也就极大地增加了投资风险。在这一背景下,提高对股权投资风险管理就显得尤为重要。以下就国企股权投资风险管理进行简要分析,希望对企业的稳定发展有推动作用。

关键词:风险管理;股权投资;国有企业

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.084

1 引言

国有资产保值增值是考核国企发展的重要因素。目前市场经济发展的形式对于国企来说,是机遇、也是挑战,股权投资是国企实现资本运作,进而实现跨越式发展的重要措施,要想确保国企股权投资的经济效益,就必须掌控好其可能带来的风险。

2 国企股权投资存在的风险类型

(1)决策风险。即在进行股权投资期间,通过项目负责人的尽职调查来衡量其可能潜在的风险,判断风险可能对投资项目带来的影响,另外还有对项目投资收益的影响。有不少国企在进行股权投资期间,因为未提前对投资项目进行全面调查,进而导致对财务分析不够透彻,对投资项目的收益了解不够真实,存在幻想等情况,进而导致国企对其潜在的风险没有做出有效的防范措施,对风险概率也不够了解,进而造成股权投资失败,带来巨额损失。决策风险是企业股权投资当中所要面临的首要风险,其在很大程度上影响着企业投资的方向^[1]。(2)运营风险。代理风险以及管理风险是国企进行股权投资以后一定会面临的运营风险,其在管理风险是在股权投资以后,由于没有足够的经验管理经验与超强的技能,伴随着企业业务量的增加,业务类型的日益复杂,企业无法创建规范、有效的管理体制及体系,企业的业务增长与其管理水平呈现同步发展的趋势,这就面临着被动运营的困难,进而影响企业健康发展。另外代理风险即国企在对项目进行投资以后,在管理期间,被投资企业出于保护自身利益,充分利用自身优势,针对一些对企业经营发展不利的信息刻意隐瞒,进而给投资者带来代理风险。(3)退出风险。这一风险类型即国企在股权投资应在什么时候选择退出,以确保企业的利益得到最大化。国企退出投资资本应得到国资委、上级管理部门等的审批,其中涉及流程复杂,程序较乱。在国企进行股权投资过程中,因为股权投资的时间比较长,撤资机制也不够完善,企业在准备撤资时,将会面临资金难以收回的情况,无法及时撤资,进而引发股权投资退出风险。

3 国企股权投资风险管理对策

(1)科学评估股权投资项目。高效开展股权投资项目是国企经营发展的重要工作之一。要想有效提高风险管理的治疗,应提前对投资项目进行全方位、全角度的精准评估,认真做好初审工作,在实地考察的前提下,还需要科学地做出判断。要想更好地推动科学评估工作的进行,应进行一次彻底的摸底工作,重点调查投资对象的发展战略、竞争实力以及经营状况和经营方向等,为更加精准的评估项目风险,同时选择合理的交易结构,制定出一套科学有效的经营决策。在进行市场调查工作期间,国企对对投资项目的可行性进行了解,以便更加细致地了解投资对象,进而制定出更加高效的决策方案^[2]。(2)构建完善的股权投资管理体制。目前,国企股权投资规模不断扩大,要想更好地增强股权投资的科学性,就必须禁止盲目投资的情况发生,防止国有资产的流失,企业应当不断提高与完善内控管理工作,积极完善与优化股权投资管理办法。国企应当综合国家的法律标准以及自身资金的盈余状况和经营状况,科学做出投资决策,特别是对外投资管理体制,应明确投资方向以及投资主

体。在构建规章制度时,还需要明确投资前、投资中以及投资后的具体管控流程,防止出现反复投资、盲目投资的现象,以推动股权投资业务朝着健康稳定的方向发展;有效确保国企生产经营资本的收益及其安全,不断优化产业结构,充分发挥国企的优势及价值。(3)提高对股权投资的监管力度。在进行股权投资时,除了要提前做好评估工作,同时就具体的操作流程进行有效运用,还应当不断提高对股权投资企业的事后监管。假如股权投资的项目期实施力度不大,并且在实施期间出现扭曲的情况,以至于达不到预期的投资效果。全方位的监管能够很好地推动国企朝着可持续发展的方向发展,很好地提高了国企的经济效益。在实际参与股权投资期间,国企可选择监事、董事等重要管理人员,董事其作为关键的决策人员,监事发挥其监管作用,维护国企的合法权益,确保决策活动的顺利实施。国企在股权投资以后,还需要定期了解股权投资企业的运行情况,时刻关注其发展状况,以为后期的股权投资提供参考,最大限度地减少股权投资风险^[3]。(4)积极优化股权投资退出机制。股权投资项目在运行期间,退出环节也是其进行风险管理的重要工作,积极采取有效的管理方式及手段进行综合管控,能够很好降低股权投资期间潜在的风险问题。项目在运行过程中,需提前掌控好相应的盈利期望点以及止损点,在股权投资项目达到预期收益时,便可以收回项目投资的预期收益,以便及时收回项目经济效益。要想科学把控退出机制,应当综合股权投资项目的运行状况,积极做好预判工作。在签订股权投资合作协议时,国企应与合作对象保持必要的沟通,提前约定好退出条件以及具体的方式,在合规性与便利性的前提下,最大化地保护国企利益。(5)提高对股权投资的财务管理。在实施国企股权投资风险管理期间,应当认真做好会计计量与核算方面的工作,不断提高财务核算工作水平,及时发现其中潜在的风险,为有效应对各种状况奠定基础。股权投资活动运行期间,应对投资对象的经营状况以及实际财务状况进行了解,切实掌握投资企业的具体财务情况,对股权投资进行有效核算,以便真实反映企业项目的运行情况。国企还需要严格遵守国家会计准则,综合企业真实的财务状况与意图,科学选择核算方法,防止出现财产损失的情况,以进一步增强企业股权投资的经济效益。

4 结束语

总而言之,制约国企股权投资的因素有不少,国企在进行股权投资过程中可能会遇到各种风险。所以国企应当提高对股权投资风险的重视,对投资项目进行科学评估,制定合理的股权投资方案,以保证企业投资的经济效益,提高企业市场竞争力。

参考文献

- [1]吴先明.企业特定优势、国际化动因与海外并购的股权选择-国有股权的调节作用[J].经济管理,2017,39(12):41-57.
- [2]范林凯.适时布局银行股权投资风险管理[J].清华金融评论,2018,54(5):92-94.
- [3]陆华.企业股权投资的风险问题及风险管理[J].中国总会计师,2018,178(5):132-134.